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1. Εισαγωγή 

Αντικείµενο του µαθήµατος ∆ιεθνής πολιτική στην Βόρειο Αφρική είναι η 

διερεύνηση του χαρακτήρα, των προβληµάτων και των προοπτικών της περιοχής 

αυτής, η οποία βρίσκεται τόσο κοντά στην ευρωπαϊκή ήπειρο είναι όµως τόσο 

διαφορετική από αυτήν. Η σηµασία της Βορείου Αφρικής προκύπτει από δύο 

σηµαντικούς παράγοντες. Ο πρώτος παράγοντας είναι η θέση που κατέχει το 

υποσύστηµα αυτό στην Μεσόγειο, το γεγονός δηλαδή ότι η Βόρειος Αφρική αποτελεί 

αναγκαίο πέρασµα από την Ευρώπη προς την λεγόµενη Μαύρη Αφρική και 

αντιστρόφως αλλά και ενδιάµεσο χώρο ανάµεσα στις δύο ηπείρους. Ο δεύτερος 

παράγοντας είναι η αλληλεπίδραση που υπάρχει ανάµεσα στις δύο όχθες της 

Μεσογείου, η οποία είναι µεγάλη και αυξάνεται συνεχώς. Εποµένως, κάθε αλλαγή 

στις περιφερειακές ισορροπίες ή, πολύ περισσότερο, κάθε ανατροπή που 

σηµειώνεται στην Βόρειο Αφρική επηρεάζει άµεσα ή έµµεσα και την Ευρώπη. Τέλος, 

όσον αφορά την Ευρώπη, η οποία για λόγους ενεργειακής ασφάλειας προσπαθεί να 

διαφοροποιήσει τις πηγές από τις οποίες προµηθεύεται ενέργεια, η Βόρειος Αφρική 

αποκτά ένα ιδιαίτερο βάρος, στο βαθµό που δύο χώρες της περιοχής, η Αλγερία και 

η Λιβύη, έχουν πλούσια κοιτάσµατα πετρελαίου και φυσικού αερίου.  

Ωστόσο, δεν είναι λίγες οι φορές που η περιοχή της Βορείου Αφρικής θεωρείται πηγή 

ασύµµετρων απειλών για τα µεσογειακά κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξ αιτίας 

υπερεθνικών, διασυνοριακών προβληµάτων, όπως η λαθροµετανάστευση, το 

λαθρεµπόριο κάθε είδους, το οργανωµένο έγκληµα, η καταστροφή του 

περιβάλλοντος µε φαινόµενα όπως η ερηµοποίηση και η ρύπανση του. Πολλές είναι 

οι προσπάθειες που έχουν γίνει για την προώθηση µίας αποτελεσµατικής 

συνεργασίας ανάµεσα στις δύο όχθες της Μεσογείου αλλά καµία από αυτές δεν 

καρποφόρησε. Ο λόγος είναι απλός: οι στόχοι των χωρών της βόρειας και νότιας 

Μεσογείου είναι διαφορετικοί. Για τους πρώτους, δηλαδή τα ευρωπαϊκά κράτη, οι 

υπόλοιπες χώρες της Μεσογείου πρέπει να φθάσουν στην νεωτερικότητα, δηλαδή να 

εγκαθιδρύσουν ένα λειτουργικό κράτος δικαίου, να δεχθούν τον διάλογο ως µέσο 

επίλυσης διαφορών, να υλοποιήσουν τις συµφωνίες για θέµατα κοινού 

ενδιαφέροντος κ.ο.κ  

Για τις χώρες της Νότιας Μεσογείου όµως, όλες αυτές οι πραγµατικά αναγκαίες 

µεταρρυθµίσεις δεν είναι τίποτα άλλο παρά µία πρόφαση, που χρησιµοποιεί ο 

πλούσιος µεσογειακός βορράς για να αποφύγει να συνεισφέρει στην ανάπτυξη των 

κρατών του µεσογειακού Νότου αλλά και µία µεγάλη ευκαιρία να αναµειχθεί –και 

πάλι- στα εσωτερικά τους. Επί πλέον, οι χώρες του µεσογειακού Νότου κατηγορούν 

την ∆ύση για την µονοµερή στάση της στις συγκρούσεις της περιοχής. Παρ΄ όλα 

αυτά, τα καθεστώτα της περιοχής παραµένουν διχασµένα µε τρόπο ανάλογο, 

τηρουµένων των αναλογιών βεβαίως, της περιόδου του Ψυχρού Πολέµου: τα 

φιλοδυτικά καθεστώτα της περιοχής έχουν την πλήρη υποστήριξη της ∆ύσης, παρά 

το γεγονός ότι τα πολιτεύµατα τους βρίσκονται σε πλήρη αναντιστοιχία µε αυτά των 

βορείων γειτόνων τους. Τα υπόλοιπα παραµένουν σε µικρότερη ή µεγαλύτερη 

διπλωµατική και οικονοµική αποµόνωση, η οποία αίρεται µόνο όταν υπάρξει µία 

θεαµατική στροφή στην πολιτική τους, όπως αυτή που πραγµατοποίησε το καθεστώς 

Καντάφι στην Λιβύη. 
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Από τις αρχές του 2011 όµως, η Βόρεια Αφρική έρχεται στο προσκήνιο καθώς στην 

περιοχή ξέσπασαν, για µία ακόµα φορά, οι λεγόµενες ταραχές του ψωµιού. Πολύ 

γρήγορα, οι ταραχές µετατράπηκαν σε εξέγερση, που διαδόθηκε και σε άλλες χώρες 

της Βορείου Αφρικής και της ευρύτερης Μέσης Ανατολής, µε αποτέλεσµα την 

ανατροπή «ισόβιων» προέδρων όπως ο Μπέν Άλι της Τυνησίας, ο Χόσνι 

Μουµπάρακ της Αιγύπτου αλλά και ο Μουαµάρ Καντάφι της Λιβύης. Αν και οι 

πολιτικές ανατροπές που έγιναν το 2011 απετέλεσαν ένα αναγκαίο και πολύ 

σηµαντικό βήµα για την επίλυση των σοβαρότατων προβληµάτων που ταλανίζουν τις 

αραβικές χώρες, ωστόσο ο δρόµος µέχρι την επίλυση τους είναι µακρύς και 

δύσκολος, όπως αποδεικνύει η αστάθεια που επικρατεί στην Τυνησία αλλά και η 

συνεχιζόµενη εσωτερική σύγκρουση στην Λιβύη. 

 

Στόχοι του µαθήµατος 

Το µάθηµα ∆ιεθνής πολιτική στην Βόρειο Αφρική αποτελεί την ολοκλήρωση της 

γνωστικής ενότητας, που συνήθως αποκαλείται Ευρύτερη Μέση Ανατολή και Βόρεια 

Αφρική. Στόχος του µαθήµατος  είναι η διερεύνηση του χαρακτήρα, των 

προβληµάτων και των προοπτικών της περιοχής αυτής, η οποία βρίσκεται τόσο 

κοντά στην ευρωπαϊκή ήπειρο, είναι όµως τόσο διαφορετική από αυτήν. Επίσης, η 

κατανόηση της πολυπλοκότητας και της αλληλεξάρτησης στης Βορείου Αφρικής µε 

την ευρύτερη Μέση Ανατολή αλλά και την Ευρώπη και την Αφρική θα επιτρέψει 

στους φοιτητές και τις φοιτήτριες την ακαδηµαϊκή ανάλυση των γεγονότων, 

αποφεύγοντας τα ευρέως διαδεδοµένα αλλά λανθασµένα στερεότυπα που 

χρησιµοποιούνται συχνά για να τα περιγράψουν.  
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